
George PETRE 

CRUCIŞĂTORUL "POTEMKIN" LA CONSTANŢA -

IUNIE 1905. CURIOZITATE, PANICĂ ŞI COMPASIUNE 

Dimensiunea psihologică a evenimentelor petrecute la Constanţa la 
începutul secolului prezintă interes şi astăzi. Într-o situaţie conflictuală, care 
putea genera mari daune pentru oraş, pentru port şi pentru ţară - auto
rităţile guvernamentale şi locale au dovedit abilitate şi fermitate. 

O retrospectivă asupra stărilor de spirit trăite atunci de populaţia 
Constanţei, realizată pe baza unor documente istorice nepublicate (jurnalul 
istoric al Diviziei de Mare ; jurnalele de bord al navelor; amintiri ale marto
rilor acelor evenimente), considerăm că poate fi de folos. 

SITUAŢIA GENERALĂ 

În contextul evenimentelor politico-sociale din anul 1905 şi a situaţiei 
generale din Rusia, echipajele mai multor nave militare s-au răsculat. 

Dintre aceste nave, două au venit la Constanţa spre a se aproviziona cu 
alimente, cărbuni şi ulei pentru maşini. Primind un răspuns negativ au ple
cat la Feodosia unde nu reuşesc să se aprovizioneze. Revin la Constanţa. 

Echipajul cere să nu fie extrădat; obţine azil politic şi predă nava 
autorităţilor române care o înapoiază flotei ruse. Răsculaţilor de pe celelalte 
nave rămase în Rusia ,şi celor din porturi (din Odesa în primul rând) li se 
aplică pedepse aspre: condamnări la moarte prin spânzurare sau împuşcare, 
ocnă pe viaţă, temniţă grea sau ani mulţi de închisoare.I 

CURIOZITATEA CONSTĂNŢENILOR 

Cuirasatul "CNEAZ POTEMKIN TA VRICESKI" însoţit de torpilorul 
"FLAG" au aterizat pe coasta României la gurile Dunării, de unde pleacă 
spre Constanţa. Comandantul canonierei "GRIVIŢA" aflată la Sulina comu
nică aceasta Diviziei de Mare. Aşa că însemnarea din jurnalul de bord al bri
cului "Mircea" potrivit căreia "am fost surprinşi de apariţia în radă a cru
cişătorului . . .  " 2 nu are în vedere autorităţile, care erau informate. 

Duminică 19.06, ora 6,15 seara - din gabia Crucişătorului "Elisabeta" se 
observă navele ruseşti care "la ora 7 seara ancorează în larg, cam la 2 km 500 
de port"3. "POTEMKIN" salută uscatul cu 21 salve de tun. Nu i se răspunde 
pentru că nu a respectat protocolul - nu a ridicat la catarg pavilionul ro
mânesc. "Toţi constănţenii au ieşit pe mal ca să se uite la POTEMKIN"4. 

În iunie 1905, Constanţa avea 20.000 de locuitoris. În oraş erau mulţi 
sezonişti, deoarece atunci sezonul de băi începea mai devreme. 
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Constănţenii erau curioşi. În acei ani la Constanţa au fost multe vizite 
ale unor nave străine, inclusiv ruseşti, aşa că erau familiarizaţi cu salutul 
naţiunilor, salutul la rege, la amiral, după caz. "Vestea sosirii cuirasatului se 
răspândise în tot oraşul"6• 

DE LA CURIOZITATE LA NELINIŞTE, TEAMĂ, PANICĂ 

Căpitanul portului, comandorul Nicolae NEGRU, însoţit de un ofiţer şi 
un pilot, merg la "POTEMKIN" spre a se informa. 

La "ELISABETA" sosesc : prefectul judeţului, primarul; se înapoiază şi 
delegaţia de la "POTEMKIN" care aduce o cerere (listă) de "proviziuni de 
hrană şi materiale pentru maşină". Conducătorul revoluţionarilor a înmânat 
ofiţerilor români un document care explică rosturile mişcării lor spre a fi dat 
la consulatele străine. 

Autorităţile române caută a "temporiza chestionarea, a fi fermi faţă de 
ruşi, evitând în acelaşi timp orice măsuri care ar avea aerul de o provocare, 
dat fiind starea de excitare şi anarhie care domneşte pe bord şi lipsa de răs
pundere internaţională a acestor oameni afară de lege, care dispuneau fără 
nici un control de o forţă formidabilă şi căreia nimic nu i se putea opune în 
mod eficient, oraşul fiind lipsit de orice apărare şi "ELISABETA" singurul 
vas de război fiind o cantitate neglijabilă ca forţă efectivă faţă de cuirasat"7. 

I "POTEMKIN" o ::;:  12.800 t I "ELISABETA" o ::;:  1320 t I 
Artileria 

4 x 305 mm 

1 6 x 150 mm 4 x 150 mm 

14 X 75 mm 4 x  57 mm 

6 x  45 mm 4 x  37 mm 

"POTEMKIN" putea să tragă 600 proiectile în 5 minute asupra 
Constanţei şi s-o distrugă. 

Sunt informate autorităţile de la Bucureşti. 
Ştirile din ziare şi teama că răsculaţii, în cazul unui refuz din partea 

guvernului, ar fi putut trece la represalii, a stârnit în oraş panică; unii se gră
biră să părăsească Constanţa noaptea cu trenul, alţii îşi duseră familiile spre 
marginea oraşului, la Anadolchioi, spre a se feri de "bombardament". "Majo
ritatea populaţiei este foarte abătută"S notează căpitanul C. Ciuchi, martor la 
evenimente. "Sosirea acestor vase cauzează o vie nelinişte în tot oraşu1"9. 

În port se afla şi o navă de război rusească care complica lucrurile: 
putea fi atacată de navele răsculate. 

Şalupa cuirasatului vine în port; reprezentanţii răsculaţilor se interesea
ză de cereri şi întreabă dacă vor fi extrădaţi dacă vor părăsi nava. "Atitu
dinea (lor) lasă să se vadă că erau într-o stare sufletească foarte deprimată 
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de situaţia teribilă în care se găseau şi de răspunderea grozăviilor ce le co
miseseră. Păreau a implora milă din partea autorităţilor pentru a debarca"lO. 

La crucişătorul "ELISABETA" se iau măsuri : echipajul la posturile de 
luptă, toate piesele pregătite de tragere, piesele mari încărcate, muniţie sufi
cientă pe punte, detaşamente de infanterie armate, porţile etanşe închise, 
instalaţiile pentru incendiu la post, proiectoarele explorând rada şi intrarea 
portului, maşina gata de manevrat. 

"Astfel s-a stat toată noaptea (19 /20 iunie), gata de tras la cel dintâi 
semnal"t t. 

La 10 seara a venit în port delegaţia răsculaţilor (Matuşenco şi doi oa
meni, din care unul român). Refuză să predea nava. La comunicarea că s-ar 
putea să nu li se dea provizii au spus că a doua zi vor părăsi Constanţa. 

LOVITURI DE TUN. PANICA SE AMPLIFICĂ 

Incidentul din dimineaţa de 20 iunie. La ora 4.35 torpilorul rus se 
îndreaptă spre port. S-a deschis foc de la crucişătorul românesc asupra lui şi 
el s-a întors. 

"Focurile «ELISABETEI» au înspâimântat grozav pe constănţenii care 
au crezut că «POTEMKIN» va răspunde bombardând oraşul" . . .  "Copii, 
bătrânii au început să fugă; alţii au început să insiste pe lângă autorităţile 
portului să dea provizii cuirasatului. Era un moment când publicul era gata 
să împrăştie forţele militare înşirate pe chei, şi să aprovizioneze el singur 
cuirasatul. Cu mare greutate au reuşit autorităţile să calmeze populaţia"12. 

Matuşenco a explicat căpitanului portului că starea agitată a mării a fost 
cauza dorinţei torpilorului de a intra în port spre a se adăposti. Unii autori 
consideră că "FLAG" dorea să torpileze nava de război rusească din port. 
Dar s-ar fi putut, de asemenea, să dorească să scape de "POTEMKIN" care îl 
luase după el cu forţa. 

Luni 20.06 - comandorul Negru a comunicat ruşilor că nu li se vor da 
provizii. Răsculaţii au spus că vor bombarda oraşul. Când constănţenii au 
aflat de răspunsul ruşilor, ei au fost cuprinşi de o PANICĂ grozavă şi înce
puseră să părăsească oraşul. 

La ora 13.10 navele ruseşti virează ancora; "la un moment dat schimbă 
brusc de drum şi pun capul spre intrarea portului. Toate piesele de artilerie 
s-au îndreptat asupra lor gata de tragere. Schimbă de drum"13. Cu prilejul 
acestor manevre în oraş începu o nouă frământare care se potoli însă treptat, 
pe măsură ce cuirasatul se îndreaptă spre est, pierzând-se sub orizont...14. 
Nu s-au produs incidente "graţie fermităţii autorităţilor dar şi moderaţiei 
acestora faţă de nişte oameni care au băgat groaza în guvernul ţării lor"15. Ei 
declarau că doresc să câştige încrederea şi simpatia opiniei publice europene 
(ceea ce s-a şi întâmplat). 

În jurnalul diviziei de Mare se consemnează : "Dacă s-ar fi decis să 
întrebuinţeze forţa formidabilă ce aveau în mâinile lor s-ar fi produs un de
zastru pentru oraş şi pentru ţară''16. 
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TREI ZILE DE RELATIVĂ LINIŞTE 

Pe 21 iunie vine la Constanţa torpilorul "STREMITELNÂI" care îl căuta pe 
"POTEMKIN". Echipajul era format din ofiţeri deoarece în matrozi nu mai 
aveau încredere. Torpilorul nu a ţinut seama de semnalul (în cod internaţional) 
"nu intraţi în port". A luat informaţii şi a plecat în căutarea cuirasatului. 

Vin la Constanţa primul ministru, Grigore Cantacuzino, comandantul 
Marinei Militare, comandorul Emanoil A. Koslinski, reprezentant al mini
strului de Război, ataşatul miliar rus. 

În port - alarmă continuă. 
Au fost trimise în port noi detaşamente militare (Regimentul 2 de la 

Cemavoda). Vin de la Sulina 3 torpiloare româneşti : "NĂLUCA", "SBO
RUL" şi "ZMEUL". 

Ataşatul militar rus comunică măsura ca navele lor rămase credincioase 
ţarului să poarte la catarg un pavilion special - alb cu o cruce roşie - (nu se 
va respecta şi vor apare animozităţi). 

A sosit şi o ştire falsă că "POTEMKIN" a fost scufundat de către flota 
rusă lângă Sevastopol. 

A DOUA VIZITĂ LA CONSTANŢA. COMPASIUNEA 
LOCUITORILOR ORAŞULUI 

Neputându-se aproviziona de la Feodosia cuirasatul "POTEMKIN" 
revine la Constanţa. La 24 iunie ora 1 1 ,55 seara "Potemkin" ancorează în 
rada Constanţei. "De la bordul cuirasatului se aud continue urale şi se poate 
observa cu binoclul cum echipajul bastimentului salută cu bonetele publicu
lui strâns pe chei şi pe bulevard"l7. Din nou, curiozitate şi teamă : e 1 2  

noaptea ş i  mulţi oameni sunt p e  chei şi p e  fază (bulevarul Elisabeta).  
Sunt concentrate trupe pe străzile din preajma portului. Populaţia alarmată 
iese noaptea pe străzi. 

"La bord şi în oraş toată lumea împărtăşeşte părerea cum că revoluţionarii 
fiind urmăriţi de vasele rămase credincioase au venit să-şi găsească aici un 
adăpost şi probabil vor părăsi vasul predându-l autorităţilor noastre"ts. 

25 iunie. "La ora 1 soseşte la bord domnul general Anghelescu, (era 
comandantul Diviziei 9 infanterie dislocată la Constanţa - n.n.) împreună cu 
domnul comandant al Marinei (comandorul Emanoil Koslinski) pleacă la 
chei, fiind armaţi, iar în şalupă având trei oameni cu armele încărcate, la 
chei urmează a se întâlni cu o delegaţie de la cuirasat spre a parlamenta 
asupra venirii lor în Constanţa din nou"l9. Discută până la ora 4. 

La ora 1 0.05 şalupa de la "POTEMKIN" vine cu o delegaţie din 7 per
soane. "La 1 1 .05 delegaţia pleacă după ce li s-au dat toate asigurările din 
partea celor în drept asupra libertăţii lor în ţară, cum şi condiţiile asupra 
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predării bastimentului"20. Cuirasatul intra în port. 
La 12.45 "POTEMKIN" este legat la geamandura din incinta portului. 
"La 2,40 (14.40) se începe debarcarea marinarilor de pe "POTEMKIN" 

care sunt transportaţi la cheu cu şalupe ... Numărul oamenilor de pe bord se 
ridică la aproape 700"21. Răniţii sunt transportaţi la spital. 

Deşi străzile ce duc spre port sunt blocate de trupe, populaţia şi munci
torii din port privesc cu compătimire şi simpatie pe marinarii ruşi. 

"Bieţii oameni au fost mai cuminţi decât îi credeam noi" comentează 
constănţenii care crezuseră în ştirile alarmante din ziare şi din oraş„.22 

"Debarcarea are loc sub supravegherea autorităţilor noastre. Portul şi 
cheurile sunt pline de public (În cartea sa Em. I .  Grant apreciază că erau 
8000 de oameni care i-au întâmpinat cu urale) care asistă cu o vie satisfacţie 
la sfârşitul acestui eveniment".23 

Deci "entuziasmul datorat solidarităţii cu revoluţionarii" (despre care s-a 
scris pe larg în lucrările de sinteză privind istoria Dobrogei şi istoria ma
rinei) era completat de satisfacţia, de uşurarea că oamenii au scăpat de te
roarea fricii, de panica stârnită. 

ULTIMELE EVENIMENTE 

Nava este predată. La ora 16,24 se ridică pavilionul român cu onorurile 
cuvenite. Au fost şi două tentative de aruncare în aer a cuirasatului prin 
incendierea magaziilor de muniţii de către matrozii ruşi; au fost împiedi
cate. S-ar fi produs un dezastru. 

La 18,15 torpilorul "FLAG" pleacă spre Sevastopol să se predea. 
La 26 iunie 7,00 vin în recunoaştere 2 torpiloare ruseşti iar la 7,50 - două 

cuirasate (SINOPE şi CEŞME) şi încă 2 torpiloare. 
Li se semnalizează în codul internaţional "nu încercaţi a intra în port", 

Nu poartă pavilionul cuvenit. Un torpilor ignoră semnalul şi intră în port. 
La 9,50 ancorează în radă cuirasatele CEŞME şi SINOPE. Amiralul rus 

protestează în legătură cu ridicarea pavilionului român la "POTEMKIN" şi 
cu interdicţia de a intra în port (i s-a explicat că nu li s-a anunţat sosirea şi 
nici nu purtau pavilionul alb cu cruce roşie). 

Între cele două părţi se fac vizite protocolare, se dau saluturile cuvenite 
prin salve de tun. 

Cuirasatul "POTEMKIN" este luat în primire de un echipaj rusesc; are o 
avarie - făcea apă pe axul elicei - şi pleacă la 28 iunie ora 1 9,00 spre Se
vastopol, fiind remorcat de cuirasatul "SINOPE". 

Cei rămaşi în România s-au stabilit la Galaţi 120, Brăila 1 20, Bucureşti, 
Călăraşi 40, Focşani 63, laşi 24, Bârlad 40, mulţi la Constanţa . Apelul 
"România Muncitoare" din 10.07.1905 către patroni: să le asigure locuri de 
muncă şi să doneze într-un fond de ajutoare. 

S-a decis despre atitudinea democratică a guvernului român în această 
împrejurare (nu s-a acceptat extrădarea refugiaţilor politici - aşa cum cerea 

256 

https://biblioteca-digitala.ro



guvernul de la Sank Petersburg). 
Totodată este de remarcat că autorităţile române nu au abdicat de la 

regulile onoarei în relaţiile cu Rusia (au format guvernul rus asupra situa
ţiei, i-au obţinut acordul, au predat nava printr-o scrisoare adresată de 
regele Carol I ţarului Rusiei; reprezentanţii diplomatici ai Rusiei în România 
au fost prezenţi la Constanţa şi au fost ţinuţi la curent cu mersul eveni
mentelor; mesajul revoluţionarilor către puterile europene nu a fost remis 
consulatelor acestora ci ambasadei Rusiei la Bucureşti). 

De la militari şi guvernanţi până la capul statului s-a dovedit atunci, în 
1 905, într-o situaţie periculoasă - abilitate şi fermitate, s-au prevenit repre
saliile răsculaţilor împotriva oraşului. S-a evitat un conflict cu colosul de la 
răsărit despre ale cărui porniri antiromâneşti scria cu nerv, în 1878, în 
primul său editorial din "TIMPUL" - Mihai Eminescu. 

Dacă am fi fost atacaţi de pe mare, guvernanţii au stabilit ca la forţă să 
se răspundă cu forţă. 

În acest sens, în scrisoarea lui Alexandru Lahovari, ministrul afacerilor 
străine, către toţi agenţii diplomatici români din străinătate se consemna : 
"Ordinele categorice ale ministrului de război au fost de a opune forţă la 
forţă, oricare ar fi fost rezultatul. 

"ELISABETA" ar fi fost scufundată şi nici o piatră n-ar fi rămas din 
mândrul nostru port din Marea Neagră, dar DEMNITATEA ROMÂNIEI ar 
fi fost salvată."24 

NOTE 

1 .  EM. I. GRANT, "Kneaz Potemkin de  Taurida. Prima Republică Rusă de  1 1  zile. Scrisă 
după povestirea marinarilor ruşi de pe Potemkin şi după presa rusă, română şi bulgară", 
Tipografia "Viitorul", 1905, p. 120-121. 

2. Registrul istoric al bricului "Mircea", anul 1905; în fondul documentar al Muzeului 
Marinei române. 

3. Jurnalul istoric al Diviziei de Mare, anul 1905; în fondul documentar al Muzeului Marinei 
Române. 

4. EM. I. GRANT - op. cit., p. 46. 
5. lbid., p. 90. 
6. NICULAE KOSLINSKI, "Acum 90 de ani .  .. Cuirasatul KNEAZ POTEMKIN 

T AVRICESKY la Constanta" în "Marea Noastră", nr. 15, p. 8. 
7. Jurnalul istoric „. 

8. CONSTANTIN CIUCHI, "Istoria Marinei Române", Constanta, 1906. 
9. Jurnalul istoric„. 
10. lbid. 
1 1 .  lbid. 
12. EM. I. GRANT - Op. cit., p. 50. 
13. Jurnalul istoric„. 
14. NICULAE KOSLINSKI, loc citat. 
15. Jurnalul istoric„. 
16. lbid. 
17. lbid. 
18. lbid. 
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19. Ibid. 
20. Ibid. 
21 . Ibid. 
22. CONSTANTIN CIUCHJ, Op. cit. 
23. Jurnalul istoric . . .  
24. Apud EM. I. GRANT, Op. cit. , p. 90. 

Au mai fost consultate următoarele surse bibliografice : 

NICOLAE IONESCU JOHNSON, "Însemnările unui marinar", Bucureşti, 1956. 
ADRIAN RĂDULESCU, ION BITOLEANU, Istoria românilor dintre Dunăre şi Mare, DOBRO
GEA", Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 1979, p. 304. 
ADRIAN RĂDULESCU, ION BITOLEANU, Op. cit., Ediţia a II-a, 1999. 
NICOLAE BÂRDEANU, DAN NICOLAESCU, "Contribuţii Ia Istoria Marinei romăne", voi. I, 
Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1979, p. 252-255. 
ANTON BEJAN, MIHAI BUJENIŢĂ, "Dicţionar de marină", Ed. Militară, Bucureşti, 1979, p. 
238. 
• • • "Din tezaurul documentar dobrogean", editat de Direcţia Generală a Arhivelor Statului din 
R.S.R., Bucureşti, 1988, p. 302-303. 
GEORGE PETRE, ION BITOLEANU, "Tradiţii navale româneşti', Editura Militară, Bucureşti, 
1991 , p. 175-176. 
VALENTIN CIORBEA, "Istoricul Navelor Şcoală "Mircea", Bricul Mircea, voi. I, Constanţa, 
1998. 
TITU GEORGESCU, "Potemkimiştii în România", în "Magazin istoric, nr. 6 (99)/1975. 

Cuirasa tul "KNEAZ POTEMKIN TA VRICESKY" în portul Constanţa 
pen tru a se preda a utorităţilor române 
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Fragmente reproduse după jurnalul Bricului "MIRCEA " - anul 1905 

260 

https://biblioteca-digitala.ro



mJEAZ POTEMC„IN DE TAURIOA 

Prima Republ ică Rusă 
D E  1 1  ZI L E  
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1905. 

Copertă in terioară 
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Desene reproduse după lucrarea lui E.M.I. GRANT 
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Coperta lucrării lui EM.J. GRANT 
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t�!�;,,� . ; . 
c;'uira\alul KNEAZ POTEMl<tN ,T,\\'RICEC;K\. 

Fragmente dintr-un articol publica t de revista "Marea Noastră " 
in nr. 15 (aprilie - iunie 1995) 

LE CUIRASSE "POTEMKIN" A CONST ANTZA - JUIN 1905, 
CURIOSITE, PANIQUE ET COMPASSION 

Resume 

La dimension psychologique de l'arrivee a Constantza d 'un cuirasse 
russe, dont l'equipage s'etait revolte, presente de l'interet aujourd' hui aussi. 
Quand on leur refuse Ies demandes de provisions, Ies marins russes mena
cent de bombarder la ville. II y a eu, a ce moment-Ia, une situation con
flictuelle qui pouvait provoquer la destruction du port et de la ville. Les 
autorites roumaines gouvemementales et locales ont temoigne d'habilete et 
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de fermete: on a sauve la ville de repressailles, on a accorde asile politique 
aux insurges, on a evite une reaction dure de la part de Russie. 

La retrospective de l'etat d'esprit vecu a cette epoque - la par les 20.000 
habitants de Constantza et par les nombreux touristes, nous la presentons 
en nous appuyant sur des documents historiques non publies (le journal his
torique de le Grande Division, les joumaux de bord des navires roumains -
le cuirasse "ELISABETA" et le brick "MIRCEA") et sur des souvenirs de cer
tains temoins aux evenements. 

Apres une succinte presentation de la situation generale, nous mention
nons les faits qui montrent la curiosite eveillee parmi Ies habitants de 
Constantza par l'arrivee du navire le plus puissant de la flotte de guerre de 
la Russie, dans la rade du port. 

Pendant ces annees-la, a Constan]za, il y a eu plusieurs visites des 
navires etrangers, inclusivement russes. Cest ce qui explique Ies raisons de 
la curiosite des autochtones a l'arrivee du cuirasse russe. L'inquietude, la 
peur et meme la panique ont ete provoquees par les informations relatives 
au refus des autorites de satisfaire Ies demandes des insurges et par Ies 
menaces proferees de bombarder la ville. 

A la tentative d 'un torpilleur accompagnant, "POTEMKIN" d'entrer 
dans le port, le cuirasse "ELISABETA" repond avec des coups de canon, fait 
qui amplifie la panique. Les gens quittent la ville par les trains ou en car
rouse vers Bucarest ou bien ils se refugient dans le quartier de banlieu 
Anadalchioi, Les insurges acceptent de quitter le navire et on leur assure 
asile politique en Roumanie. Des milliers d'habitants de Constantza sont 
joyeux d'avoir echappe a cette menace et ils regardent avec compassion les 
mariniers russes qui quittaient leur navires. "Les pauvres gens, ils ont ete 
plus sages que nous ne l'eussions cru!" c'est le commentaire des habitants de 
Constantza. 

Si "POTEMKIN" avait agi avec violence, a la force on aurait repondu 
avec la force. Dans cette situation, "aucune pierre ne serait restee a sa place 
dans notre beau port a la Mer Noire, mais la DIGNITE de la ROUMANIE 
aurait ete sauvee" - appreciait le ministre des affaires exterieures de notre 
pays, a ce moment-la. 
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